

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDEKEN EGY HÓRA 3 PENNÓ.
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Miskolci példa

Észak-Magyarország hatalmas, gyönyörűen virágzó nacionalista lapjában, a miskolci *Magyar Jövő*-ben testvéri magyar örömmel s keserű irigységgel olvasunk egy tudósítást. Miskolc város fajvédő pártállású országgyűlési képviselője, *Borbély-Maczkó* Emil, akit a Tarnopolli zsidósodott avasalji város öntudatra ébredt keresztyén magyarjainak imponáló és csodálattal látott rohamra juttatott be az országgyűlésbe, beszámolót tartott választói előtt. Az ezek részvételével lezajlott nagygyűlésen ott volt, egy táborban volt az egész keresztyén Miskolc: munkás, kispolgár, tisztviselő. Előkelő méltóságok, egyházi vezető férfiak, magas állami funkcionáriusok szorongtak együtt a diósgyőri gyár kéréskező robotosaival s ámulva lelkesedve hallgatták azt a férfit, aki az ő ügyüket viszi a Duna-parti nagy palotában. *Borbély-Maczkó* Emil nem dicsekedett ugyan, politikusként szemérmesebb, gentlemannak pedig külön annál, semhogy a debreceni baloldal olcsó fogásait használja, de beszámolójából mégis megtudjuk, hogy egy esztendő alatt a kérvények ezreit intézte el, százzámra folytatta a telefonbeszélgetéseket, ezerszáma kapta a leveleket s nem volt igazságos kérés, panasz, amelynek végére ne járt volna. Az egykori huszárkapitány, főispánságot viselt, gentry földbirtokos ur napestig fáradozott, járt-kelt a miniszteriumokban a miskolci választók: munkások, tisztviselők, napszamosok kérvényeivel, leveleivel s boldogan hajtotta álomra fejét, ha egy nap csak egyetlen kis eredményt sikerült elérni.

Nem csoda hát, ha a miskolciak mindig úgy fogadják *Borbély-Maczkó* Emilt, mint szerető, gondoskodó édesatyjukat, fanatikusan rajongott vezéréket. Mert *Borbély-Maczkó* tudják, noyha kért is valakitől valamit, soha, de soha nem tett egy lépést se a maga érdekében, mindig másokért fáradozott s *egy pillanatra se tántorodott el azoktól a magasztos elvektől, amelyekkel a parlamentbe juttatta Miskolc bizalma, szerete*. Ezért van az, hogy Miskolc városában ma az egykor legelvakultabb szociáldemokraták a legigazabb hívei a volt főispánnak, ezért van Miskolcon imponálóan erős, egységes keresztyén nemzeti tábor, ezért tudtak palotát építeni a keresztyén magyar sajtónak s ezért meri *Borbély-Maczkó* Emil biztosan, bátran mondani, hogy a keresztyén választók élén be fog vonulni a miskolci városházára.

Mindezeket pedig csak azért mondottuk el most itt, hogy némi példával szolgáljunk Debrecennek is és hogy a miskolci események egy kis tanulságot, utmutatást adjanak a debreceni nacionalista magyaroknak, akik egészen bizonyosan vannak annyian, mint miskolci testvéreik s ők is meg tudják csinálni

mindazt, amit a miskolciak megvalósítottak. Mert a miskolci nacionalista mozgalomnak minden megnyilvánulása azt bizonyítja, hogy a keresztyén nemzeti irányzatnak ma is épp olyan átütő ereje, félelmetes hatalma és minden politikai pártnál szélesebb talaja van, mint 1920-ban is volt, ha akad férfi, bátor, gerinces, vezérnek való, aki a tömegekkel meg tudja értetni a mi leküzdhetetlen igazságainkat. Mindezt persze csak úgy lehet, mint a miskolci fajvédő képviselő tette: cselekedetek által. Tenni, dolgozni, tünni, verekedni, elakudhatatlan meggyőződéssel állni a harcot, bármenni a magárahagyott magyar tisztviselőhöz, megértetlenül snylódó munkáshoz, adósságban vergődő gazdához, kereskedőhöz, iparoshoz s a szeretet és munka tetteivel bebizonyítani nemcsak azt, hogy a mi magyar hitünk szép, nemes, magasztos, hanem azt is, hogy csak ebben és ezáltal lehet boldogulni országunk és egyének egyaránt. Törődni, foglalkozni kell az emberekkel, ügyes-bajos dolgaikkal, megmutatni nekik, hogy a testvér szeretete bennünk és csakis bennünk él, nem pedig azokban, akik álcásan közelednek felénk s a saját politikai érvényesülésük érdekében akarják hasznosítani

a hálát, mely a lekötelezettek részéről természetszerűleg kijár még nekik is.

Ha megtaláljuk a magunk *Borbély-Maczkó* Emiljét, bizonyos, hogy meg fog változni Debrecen képe is éppúgy, mint Miskolc. És ennek a változásnak szükségét nagyon érzik ma már nemcsak a nacionalista ügy százszázalékos hívei, hanem azok is, akik egyelőre talán más keretek között keresik a maguk és az ország jobb jövőjét.

Amikor Debrecen politikai életében ma is a vörös szín dominál s az egész város lakosságára mérhetetlen veszélyeket jelent az a radikális előretörés, amely a városházát ostromolja s még terhesebb jövődőt hordoz az idegen fajta napról-napra szembeszökőbb gyarapodása, tollasodása, itt is tisztába kell jönni egy s más dolgokkal. A jóhiszemű számitgatóknak, titkos keresztyéneknek, mérsékelt nacionalistáknak, fülbe-sugó antiszemitaáknak is be kell látni végre, hogy egy radikális városházi uralom velük szemben éppoly könyörtelen lesz, mint azokkal, akik sohasem rejtették véka alá meggyőződésüket. Épp ezért egyetlen lehetséges út a miskolci példa. Nyílt, gerinces szókimondás, vállalá-

sa minden kellemetlenségnek, hátrább szorulása az egyéni érdekek, merészség, tetrekészség és vállvetett munka a keresztyén nacionalizmus jegyében! A taktikázás, fontolgatás, óvatosság ma már mit sem ér, de egy bátor lendület, ha nem is azonnal, azonban előbb-utóbb meghozza az eredményt, melyet immáron éreznek és élveznek a miskolciak, akiknek volt akaratuk, kitartásuk és türelmük. Ép és józan ésszel képtelenek vagyunk elhinni, hogy ne mondhasa és ne tehesse minden igaz debreceni magyar, amit a miskolci testvérek hittek és cselekedtek akképpen, hogy elsősorban nacionalista magyarok, keresztyének és keresztyének vagyunk s csak azután legitímisták, szabadkirályválasztók, munkások, polgárok, vagy tisztviselők. Ha ezt Debrecenben is meg tudják tenni, ha itt is lesz kitartás, hit és küzdeni-akarás, akkor ennek eredményét meg kell és meg fogja érezni saját személyében, egyéni boldogulásában is minden debreceni magyar, éppúgy, mint érzik azok a derék miskolciak, akikért szóval és tettel eredményesen dolgozik, harcol *Borbély-Maczkó* Emil fajvédő képviselő, akit őszinte szívvel irigylünk a boldog miskolciaktól.

Nagy Emil éleshangu nyilatkozatot tett Bethlen miniszterelnök csütörtöki beszédével kapcsolatban

Nyilatkozatában a parlamenti váltógazdaságot hirdeti a „kijegesedett hatalommal” szemben — A miniszterelnök elleni bünvádi feljelentését csak a költségvetési beszéde után fogja megtenni

(A Hajdúföld tudósítójától.) Még mindig nem csillapultak le azok a hullámok, amelyek Bethlen miniszterelnök és Nagy Emil többszöri nyilatkozata körül támadtak a magyar politikai életben. Nagy Emil nem akarja, hogy a miniszterelnöké legyen az utolsó szó a vitában s Bethlennek az egységspárt csütörtöki értekezletén az ügyrel kapcsolatban mondott nagy beszédét sem hagyta szó nélkül, amennyiben pénteken a parlament folyosóján hosszasan nyilatkozott a sajtó képviselői előtt.

NAGY EMIL ÚJABB NYILATKOZATA

Nagy Emil nyilatkozatában a következőket mondotta:

— A miniszterelnök ur beszél a parlamenti konszolidációról. Egy jó pártvezér hasonló a juhászhoz, akinek az a kötelessége, hogy a juhász-kutyák támogatásával együtt tartsa a nyáját. Itt a miniszterelnök ur kicsit tovább ment és a mesebeli paraszthoz hasonlóan agyonverte a birkákat, rárakta őket egymás hátára és igen boldog volt, hogy öszszetartja a nyáját.

A kátyuba ragadt trágyás szekér és a haladó kocsi felborulása között van valami a közepén is és ez a kocsi okosan halad előre az ország-uton.

MAGYARORSZÁG FELADATA

Az én hitem szerint a jelenlegi

trianoni Magyarországnak nincs előbbreváló feladata, mint

a küzdelem a bünnösen ránerőszakolt határok kitágításáért.

Ennek a törekvésnek áll az utjában a reakció, mert az összes nyugateurópai intézőkörök véleménye szerint a Rothermere lord által is követelt határkiigazítás esetén még a magyar tömegek sem kerülhetnek vissza másként, mint nemzetközi ellenőrzés alatt megtartandó népszavazás útján.

NAGY EMIL BETHLEN ÉRDEMEIRŐL ÉS A PARLAMENTI VÁLTÓGAZDASÁGRÓL

— Bethlen Istvánnak a mult évben szerzett óriási történelmi érdemeit én ismerem el a legjobban és isteni gondviselésnek tartom, hogy Magyarország élére egy erdélyi politikus került, akinek évszázados tradíciója nyomán benne van a véreben a balanszírozás a török és a német között. Bethlen István ezt a balanszírozást gyönyörűen végrehajtott és neki köszönhető az, hogy

polgárháboru nélkül át tudtuk csuszni a rendezett viszonyok közé. De az én szilárd hitem szerint Bethlen István túlélté magát.

Egy ember sem lehet tökéletesen megfelelő minden esetben. Éppen ezért létezik a parlamenti váltógazda-

ság intézménye, hogy így a nemzet saját hasznára minden politikusból kivegye azt az értéket, ami benne van. De itt ma bűnök számit minden olyan szó, amely a parlamenti váltógazdaságot hirdeti a kijegesedett hatalommal szemben. Bizonyos az, hogy ha el akarám politikai nézeteimet a legmérsékeltbb formában valamely népgyűlésen mondani, biztosan megakadályozna beszédem elmondásában a rendőrsízt ur.

A DIKTÁTORI AKARAT

— Igaza van abban a miniszterelnök urnak, hogy a pártban egy ember akaratának kell érvényesülni. De ezt én alkotmányos országban csak úgy fogadhatom el, hogy ennek az egy embernek az akarata nagy eredője legyen a saját maga politikai elvárásaival való eszmecserének. De Bethlen István gróf ehelyett hermetice

elzárkózik még saját elváratai elől is

és ha van egy szabad napja, akkor elszalad vadászni. Az ilyen módon érvényesülő vezéri akarat nem az alkotmányos értelemben vett vezető akarata, hanem diktátori akarat. Ez a diktátori akarat főakadálya lesz a trianoni határok kitágításának.

„AZ ÁNGYÁN TÉRDE”

— Ami azt a megjegyzését illeti a miniszterelnök urnak, hogy a kül-

földön olyanoknak van esetleg hitelük, akiknek itthon nincs aranyértékük, erre csak az a válaszom, hogy a miniszterelnök urat semmiképpen sem tenném meg a fémjelzõhivatali elnökének. Ő nemcsak azt tartja, hogy hallgatni arany, ami neki nagyszerû sajátossága, de ő mások részérõl az aranyat csak az ő nézete elõtt való meghunyászkodásban látja és elfelejti azt, hogy a legtisztább arany: a független férfiszó.

— Hogy a miniszterelnök ur az igazi aranyat a hamis aranytól nem tudja megkülönböztetni, azt értem, hiszen

ő még „az Angyán térdét” is gerincnek nézi.

A BÜNVÁDI FELJELENTÉS

A már elõzõleg bejelentett bünvádi feljelentéssel kapcsolatban Nagy Emil a következõket mondotta:

— A bünvádi feljelentésem Bethlen miniszterelnök ur ellen már keszen van, de egyelőre a fiókomban fekszik. A bünvádi feljelentés benyújtására ráerek három hónapig és így ezt csak a költségvetési beszédem után fogom megtenni.

BETHLEN CSÜTÖRTÖKI BESZÉDÉNEK HATÁSA A PARLAMENTBEN

A Bethlen és Nagy Emil közötti vita különben állandó témája a parlament folyosójának. A miniszterelnök csütörtöki beszéde ezzel kapcsolatban igen élénk pertraktálás tárgyát képezi.

Azzal, hogy Bethlen István gróf leszögezte a titkos választójogot, mint amely a párt programjában benne van, elvette a lehetõségét annak, hogy ezzel a jelszóval a szélsõbaloldali szociálista csoport továbbra is vonzóerõt és hatást gyakoroljon a tömegekre.

A szociálisták mindamellett továbbra is folytatják a harcot, bár ehhez nekik maguknak nincs sok reményük. Látják ugyanis, hogy a miniszterelnöknek különösen az a meghatározása, hogy a népesség müveltségének emelésére és felvilágosítására való törekvés és azoknak eredményei fogják elsõsorban maguk után vonni a titkos választójog fokozatos kiterjesztését, jelenti egyben azt is, hogy a müveltség növekedésével és a nép felvilágosításával egyidejûleg elveszti befolyását a nemzetköziség és az osztályharc elvét hirdető szociáldemokratapárt.

A Ker. Gazdasági pártban ezzel szemben megértéssel fogadták a miniszterelnök beszédét és úgy Turi Béla, mint Rakovszky Iván nyilatkozatukban mindenben egyetértenek a miniszterelnök megállapításaival. Nagy Emil eljárását és kijelentéseit elítélik. Nagy Elek pedig, akire Nagy Emil korábban hivatkozott, ismét nyilatkozatot tett, amelyben leszögezte a már ismert álláspontját, hogy úgy látszik, Nagy Emil nem értette meg azt, amit ő irt, vagy pedig nem tud olvasni.

Gondos szülök a Kõlosónõs Segélyszõ Egyesület takarékpenselyével lephetik meg gyermeküket.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsú magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemû utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6 tól 7-ig. (József kir. hg u. 16., bejárat a kapu alatt.)

A képviselõház általánosságban elfogadta a valorizációs törvényjavaslatot

Megkezdtek a javaslat részletes tárgyalását — Bud János pénzügyminiszter visszautasította Fábrián-Feuermann vádjait a pénzügyi tisztviselõk ellen — Olyan adómorálra volna szükségünk, mint amilyen Németországban van

Budapest, jan. 20. A Ház mai ülésén az elnök bejelentette, hogy Nagy Emil lemondott bizottsági tagságáról. A valorizációs javaslat folytatólagos vitájában Pesthy Pál igazságügyminiszter szólalt fel. Nagyon elgondolt a javaslat, amely szigoruan tekintetbe vette a mai gazdasági lehetõségeket és az igazságszolgáltatás szempontjait. Kéri a javaslat elfogadását.

Lakatos Gyula elõadó meggyõzõdése, hogy

a kormány még a jóvátétel kérdésének elintézése elõtt foglalkozni fog a hadikölcsönök valorizációjának kérdésével.

ha anyagi helyzete megengedi. Hosszasan foglalkozott *Dabasi Halász Mõric és Szilágyi Lajos* indítványával. Kijelentette, hogy azok nem reálisak.

A Ház ezután elfogadta a javaslatot általánosságban a részletes vita alapjául, majd a határozati javaslatokra tért át.

Fábrián-Feuermann Béla félreértett szavainak helyreigazítása címén kapott felszólalásra engedélyt. Az elkövetett forgalmiadó visszaélésekrõl beszélt. Kijelentette, hogy a forgalmiadóösszegek 60%-a a pénzügyminiszterium jutalékosztályának számlájára megy, melybõl egyes tisztviselõk jutalmakat kapnak.

Bud János pénzügyminiszter kijelentette, mindig arra törekedett, hogy az anomáliákat megszüntesse. Különbõ eseteket nem lehet általánosítani. Esetleg elõforduló visszaéléseket a legszigorubbban fojtják el. Olyan adómorálra volna szükség nálunk is, mint aminõ pl. Németországban van, ahol

az emberek önmaguktól vallanak be mindent és ha tévednek, kikorrigálják.

Nálunk a helyzet javult az utóbbi években. Amikor azonban azt látjuk, hogy egy bankigazgató, aki bevallja, hogy 9 szobás lakása és nyaralója van és autót tart, ugyanakkor azonban csak 6500 pengõ évi jövedelmet vall be, akkor nem lehet csodálkozni azon, hogy a pénzügyi tisztviselõk saját maguktól olyan összeget állítanak be, mely néha megközelíti a valóságos adatot, néha nem. Elõfordult olyan eset is, hogy 1.200.000 havi jövedelmet vallott be valaki, de ugyan akkor kitünt az is, hogy szakácsnõjének és két szobalányának ennél többet fizet havonta. A jutalékrendszert a forgalmiadónál megszüntette. A vámeljáráskor keretében a jutalék fennáll. Ez így van minden államban. A forgalmiadókezelés az adó-nembõl bevett összegnek 3%-ába kerül. Nem áll az az egyébként súlyos vád, hogy a központi fogalmazói kar tagjai a napidíj kedvéért mennek vidékre. Nem kedvtelésbõl utaznak ki. Egyébként is elrendelte, hogy a központból vizsgálják felül a fizetéseket és kiszállás esetén a külön díjazást nem lehet megtagadni. Fábrián azt állította, hogy a kiküldöttek ellopták a pénzt. Ezt nem lehet mondani a tisztviselõknek, amely becsületesen tölti be hivatását. Egyesek ellen lehetnek kifogások, de az alkalmazottakról általánosságban illet mondani nem lehet.

Fábrián: Ez természetes.

Bud: Akkor tessék kijavítani állítását, mert biztosíthatok mindenkit, hogy

bárki részérõl is történik visszaélés, 24 órán belül elbocsátják.

A büntetéspénzeknél is új rendszert vezettek be. Egyes alkalmazottak a zaklatásig mentek a felek ellenõrzésénél csak azért, hogy bizonyos visszaélést találjanak. A büntetéspénz kétharmada a multban a tisztviselõket illette meg. Ezt nem tartja morálisnak és ezért úgy intézkedett, hogy a büntetéspénzek közös kasszába folyjanak be. Mióta az új rendszer életbelépett, sokkal kevesebb a zaklatás. Állandóan foglalkozik a kínõvések megszüntetésével és legyen nyugodt mindenki, hogy a jövõben is megtesz minden lehetõt.

Sandor-Schlözinger Pál: Nem vagyunk nyugodtak.

Bud: Az urak csak akkor lennének nyugodtak, ha kijelentem, hogy a forgalmiadót megszüntetem. Ellenõrzésre szükség van, de ennek igazságosnak és méltányosnak kell lennie. Ennek megvalósítására törekszem.

Ezután a részletes vita tárgyalására tértek át. A címet változtatlanul fogadták el. 1—4. szakaszig vita nélkül fogadták el. A 4. szakasznál, amely a valorizálásbõl kizárt ügyleteket sorolja fel, Rothenstein Mór, Farkas István követelték a takarékbetétek bizonyos valorizációját, mire Lakatos Gyula elõadó és Bud János pénzügyminiszter kimutatták az indítványok keresztüivihetlenségét.

Ezután az elnök napirendi javaslata szerint a legközelebbi ülést kedden délelõtt 10 órakor tartják a mai napirenddel.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Kern Aurél szívszélhüvés következtében meghalt

Budapest, jan. 20. Kern Aurél ma délután szívszélhüvés következtében hirtelen elhunyt. Budapesten 1871 május 17-én született. Egyetemi tanulmányaival párhuzamosan elvégezte az országos zeneakadémiát, ahol Kössler János volt a tanára. — 1902-ben a Budapesti Hírlap irodalmi és müvészeti rovatának vezetõje. 1912-ben a nemzeti Zenede titkára. 1910-ben színre kerül a „Szerellem, mint orvos” c. Molier-vígjátékhoz írott zenéje. 1908-ban a kultuszminiszterium megbízásából kidolgozta

a vidéki operák szervezésének tervét. 1910-ben a kormány az operaházak müvészi és adminisztratív szervezeteinek tanulmányozására Németországba és Franciaországba küldte. 1916-ban az Operaház igazgatója lett, majd a Nemzeti Zenede elnökgazgatói állását töltötte be, melytõl 1927 õszén a Nemzeti Zenede átszervezésével kapcsolatban vált meg. 1922-ben m. kir. kormányfõtanácsos lett. 1923-ban pedig a Petõfi Társaság választotta tagjául.

Az OFB összesen 927 ezer kat. hold földet és 254 ezer házhelyet vett igénybe a jogosultak számára
A Földbirtokrendezõ Biróság kimutatása

Budapest, január 20. Az Országos Földbirtokrendezõ Biróság a megváltási eljárás 1927 december 31-ig terjedõ eredményeirõl a következõ kimutatást közli:

I. Összes megváltások és vagyonváltás átvételek összesen

927.602 hold és 954 négyszögöl.

II. A megváltott területbõl vagyonváltás és háborus birtok összesen 423.931 hold, 29 négyszögöl.

III. A végrehajtással megbízott szervnek eddig beérkezett jelentései szerint, birtokba adatott 588.505 hold, 405 négyszögöl.

Juttatások: Házhelyjuttatás összesen 57.774 hold 99 négyszögöl területtel

254.467 házhely.

Földhözjuttatott arany vagy ezüst vitézségi éremmel kitüntetett 2616 egyén, hadirokkant 29.400 egyén, hadiõzveggy 25320 egyén, felnõtt hadjárva 989 egyén, mezõgazdasággal foglalkozó földnélküli munkás 182.445 egyén, törpe vagy kisbirtokos 112.087 egyén, közalkalmazott 3602 egyén, továbbbízogató katona 2062 egyén, kisépáros vagy ipari munkás 40.577 egyén, 687.427 hold és 128 négyszögöl területtel.

Közcélokra való juttatás: Lelkész

és tãnitõi javadalmakra 10388 hold és 374 négyszögöl, jegyzõi javadalmakra 1730 hold és 674 négyszögöl, csendõrségi 3969 hold és 1086 négyszögöl, játszóterekre 325 hold és 156 négyszögöl, vitézi székeknek 847 esetben 32753 hold és 193 négyszögöl. Ebben benne van a biróság által történt földfelajánlás is. Közlegelõkre 883 esetben 80.844 hold és 164 négyszögöl, egyéb célokra (temetõ, anyaggödör, stb.) 16.646 hold és 208 négyszögöl, középirtokra juttatva 51 esetben 14.130 hold és 414 négyszögöl, mintagazdaságokra és 15 holdon felüli családi birtokokra történt juttatások 236 esetben 14162 hold és 159 négyszögöl, egyházaknak juttatott középirtokok 13 esetben 5391 hold és 497 négyszögöl.

Lapkihordó
asszonyok
felvétetnek
a „HAJDUFÖLD”
kiadóhivatalában. Piac-u. 59. sz.

Ismét titkos kommunista szervezkedést leplezett le a fővárosi rendőrség

A hirhedt Kun Bélát, vagy valamelyik volt népbiztos sejtik a szervezkedés vezérében — Tizenhét vidéki városban is rábukkantak a sejtrendszer nyomaira

Budapestről jelentik: Ismét egy nagyarányú kommunista szervezkedést sikerült lelepleznie a budapesti rendőrségnek. A főkapitányság politikai osztálya már hetek óta folytatott erélyes nyomozást titokban s most aztán tegnap hajnalban

a szervezkedés központi tagjait rajtaütésszerűen sikerült elfognia és előállították őket a főkapitányság politikai osztályán, ahol szombaton reggel már megkezdtek a kihallgatásukat is.

A nyomozás igen érdekes és jellemző momentumokat tárt fel a kommunisták ez újabb szervezkedéséről. Amikor a nyomozás megkezdődött, három héttel ezelőtt, bizalmas jelentések érkeztek a főkapitányság politikai osztályára, amelyek szerint a moszkvai szovjet az eddigi kudarcoktól nem esüggedve,

még nagyobb és erősebb szervezkedést indított a budapesti szervezet kiépítésére.

Azzal a szándékkal, hogy tavasszal — lehetőleg május elsejére — annyi ember álljon rendelkezésre, hogy komoly és számbavehető mozgalmat és felfordulást csinálhassanak.

Közel nyolcvan detektív kutatott az ország különböző városaiban, hogy ott a helyi szervezkedés vezetőit és agitátortagjait kinyomozzák és szemeltartsák. A nyomozás szerint a szervezkedés központja Budapest volt. A budapesti központ vezére azonban — mint a nyomozás megállapította — nem Budapesten tartózkodik, hanem Bécsben. Fővezető azonban, hogy ez a fővezér két különböző álnéven szokott szerepelni a Budapestre küldött utasításaiban és üzenetében. Többnyire a Stern József, máskor pedig a Weisz Richárd nevet használta.

Hogy ki rejtőzik az álnevek alatt, azt egyelőre nem sikerült megállapítani,

valószínű azonban, hogy valamelyik a magyarországi kommunizmus idején szerepet játszott népbiztos rejtőzik mögötte. Sőt az sincs kizárva, hogy az illető maga Kun Béla,

aki az utóbbi időben agitátorképző iskolát tartott fenn Bécsben a II. kerületben.

A budapesti szervezet vezetőinek személyét már nagyjában meg tudta állapítani a rendőrség és az elmúlt hetekben már körülbelül negyven embert tartottak állandó megfigyelés alatt, akik kora hajnaltól késő estig „dolgoztak”, ami abban állott, hogy a gyártelepeken és a külterki kocsmákban tartózkodtak és szinte egyenként igyekeztek megnyerni az embereket a kommunista eszméknek. Nem egy esetben látták a detektívek, hogy az agitátorok tekintélyes összeget adtak át egy-egy újonnan megnyert elvtársnak.

A vidékre küldött detektívek összesen

tizenhét városban bukkantak rá a szervezkedés nyomaira

és sikerült kinyomozni a szervezkedés vezetőit és az agitátorok nagy részét, akiket állandó megfigyelés alatt tartottak. A vidéki szervezetek a budapesti központtal állandó futárokkal tartották fenn az összeköttetést.

A futárok elegánsan öltözködve,

első osztályon utazgattak Budapest és az illető városok között.

Ugyancsak futárszolgálat kötötte össze a bécsi vezetőséget a budapesti központtal.

Csütörtök este tíz óra tájban az agitátorok összejöttek az egyik angyalföldi kocsmában. A detektívek rajtukütköztek és összesen huszonhét agitátort vettek őrizetbe. Kihallgatásuk reggel óta tart. Először tagadni próbálták, de azután az adatok sulya alatt

legtöbben beismerő vallomást tettek.

A rendőrség most már gyors ütemben folytatja le a nyomozást és ma és holnap újabb tömeges őrizetbevételek várhatók Budapesten és a vidéken is.

A rendőrség hivatalos jelentése

Budapest, január 20. A főkapitány-

Miniszteri rendelet a mezőgazdasági munkások biztos elhelyezéséről

Budapest, január 20. Mayer János földmivelésügyi miniszter az 1928. évi mezőgazdasági munkáknak, különösen pedig az aratási és cséplési munkáknak kellő időben és zavartalan módon való elvégzésére, ugyancsak a hivatásos mezőgazdasági munkásoknak a mezőgazdasági termelés keretén belül lehetőleg teljes számban való elhelyezésének biztosítása érdekében rendeletet adott ki. Ebben arra utasította a hatóságokat, hogy törvényes hatáskörükből kövessenek el mindent abban a tekintetben, hogy a munkaadók az aratási és cséplési munkákra, általában bármely gazdasági munkára minden körülmények között hivatásos mezőgazdasági munkásokat szerződtessenek. A miniszter ajánlja, hogy azok a birtokosok, akik aratógépekkel

ság egyébként a kommunista szervezkedésről a következő hivatalos tudósítást adta ki:

A budapesti rendőrség hosszabb idő óta tartott megfigyelése során újabb kommunista szervezkedésnek jutott nyomára. A szervezkedés sejtrendszerű volt és a földmunkásokra vetette ki hálóját. Röpirataikban, melyeket az ország különböző tájaira irányítottak, a földmunkásokat a Dózsa-féle lázadás (1514) dolgainak felszínre hozásával igyekeztek izgatni, tehát ez az újabb kísérlet elsősorban a földtulajdonnal bíró ellen irányult. A mozgalom vezetőit Haller Mihály földmunkást, Glass Imre magántisztviselőt és Pápa József ügynököt, valamint tíz társát a budapesti rendőrség őrizetbe vette. Az előállítottak beismerésben vannak. A kihallgatás folyik.

rendelkeznek, addig, amíg megfelelő számban munkaerő áll rendelkezésre, ne vegyék igénybe azokat és felhívja a gazdaközönség figyelmét a hadirokkantak könnyebb testi munkával való ellátására.

Felhívja a gazdasági munkások figyelmét arra, hogy amennyiben a fizetett napszámdíjak a munkás és családja megélhetését nem tudja biztosítani, bárki kérheti a fizetendő legkisebb napszámdíj megállapításának ellenőrzését.

A hatóságoknak 1928 március hó 31-ig jelentést kell tenni és községenként kell kimutatni, hogy ebben az időben mennyi munkás maradt biztosított munka nélkül. Julius 1-én pedig be kell jelenteni, hogy mennyi az aratás és cséplés nélkül maradt hivatásos munkások száma.

Érdekes fordulat a Budapestre szökött sikkasztó oláh kapitány bűnyűjében

Budapest, január 20. Jelentették a lapok, hogy az oláh hatóságok megkeresésére Budapesten letartóztatták Perovici oláh kapitányt, aki ellen az volt a vád, hogy

az oláh hadsereg pénzéből hat millió leit sikkasztott, azután Magyarországra szökött.

Perovici kihallgatásakor ártatlanságát hangoztatta. Azt állította, hogy a sikkasztásokat voltaképpen Teodorescu kapitány követte el és ő csak az ezredtársa által elkövetett sikkasztásokat leplezte el baráti szíveségből. Azt állította továbbá, hogy Teodorescu kapitány az elsikkasztott pénzzel Amerikába szökött.

Az oláh hatóságok már diplomáciai uton kérték Petrovici kapitány kihallgatását, de a bukaresti lapok szerint a magyar kormány csak abban az esetben hajlandó kiadni Petrovicit, ha az oláh kormány

tíz erdélyi magyar politikai foglyot szabadonbocsát.

Ebben az ügyben még mindeddig nem történt döntés. A bűnyű romániai nyomozásában azonban meglepésszerű esemény történt. A vélet-

len tegnap a bukaresti rendőrség kezére adta Petrovici kapitány bűntársát, Teodorescu századost. A román rendőrség, miután abban a hitben volt, hogy Teodorescu valóban Amerikába szökött, nem is nagyon kereste a sikkasztót. A bukaresti rendőrség egyik detektívje azonban, aki katonakorában Teodorescu keze alatt szolgált, tegnap

az utcán felismerte Teodorescut

és nyomon követte a lakásába. Igazoltatta, ekkor Teodorescu hivatalos irásokkal igyekezett bizonyítani, hogy őt Nicolau-nak hívják és foglalkozása ügyvéd. A detektív ennek ellenére előállította a rendőrségre és ott azután kiderült, hogy az állítólagos Nicolau valóban azonos Teodorescuval, Perovici bűntársával. A rendőrség elrendelte letartóztatását.

Magyar ember csak magyar lapot olvas. Kávészálgó borbélynál, újságárusnál követelje a „H A J D U F Ö L D”-et!

Nyelvi tanfolyamok a Népszere Főiskolán

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Népszere Főiskolai Tanfolyamon a nyelvi tanfolyamot a most kezdődő második egyetemi félévben is folytatni fogják, minthogy a közönség az első félévben nagy érdeklődést mutatott a tanfolyam iránt. A következő modern nyelvi kurzusok vannak:

1. Francia nyelv. Dr. Fejes Andor állami főreáliskolai tanár vezetése alatt.

2. Angol nyelv. Dr. Fejes Andor állami főreáliskolai tanár vezetése alatt.

3. Olasz nyelv. Wallisch Oszkár egyetemi lector vezetése alatt.

4. Német nyelv. Dr. Fejes Andor és Wallisch Oszkár vezetése alatt.

5. Horvát és szerb nyelv. Dr. Tustar Ignác felsőkereskedelmi iskolai tanár vezetése alatt.

6. Tót nyelv. Wollay Ferenc r. kat. polgári iskolai tanár vezetése alatt.

Minden modern nyelvnél külön két órás heti kurzus lesz a kezdők és ugyancsak két órás kurzus a haladók részére. Tandij óránként és személynként 50 fillér. Beiratási díj nincs. Beiratkozni lehet az egyetemi gondnoki hivatalban

FŐISKOLA

A Gazdasági Akadémia harmadik vitaülése. A debreceni Gazdasági Akadémia Széchenyi Gazdasági osztálya január 9-én vitaülést tartott, melyen dr. Varga Kálmán igazgatóval a tanári kar s az ifjúság nagy számban jelent meg. Erendits Endre II. éves hallgató „Mit tehet az intelligens gazda a kommunista mentalitás ellen” című vitakérdést vezetete be, mely értékes és nívós hozzászólásokkal élénk eszmecserezt váltott ki a megjelent hallgatók között. Így többek között Koréh Endre III. éves, Ignác József III. éves, Szücs Endre III. éves, Széll Endre II. éves, Weichinger János II. éves, Tompa László II. éves hallgatók szökött tartalmasan a vitatárgyhoz, melyet dr. Varga Kálmán igazgató mély gondolatokban gazdag beszéddel fejezett be. A hozzászólások körülbelül meggyeztek egymással abban, hogy jó bánásmóddal, a népművelődés fokozásával s a vallásos nemzeti érzés terjesztésével lehet eliminálni a kommunista eszméket a mezőgazdasági nép köréből.

Ezután Weichinger János II. éves hallgató „Az állattenyésztés fontossága” című értekezését olvasta fel, egyszerű s világos szavakkal tárgyalva az állattenyésztés jelentőségét.

Végül Hadházy László III. éves hallgató „A magyar szarvasmarha okszerű tenyésztése” címmel tartott értékes felolvasást, megvilágítva azokat a körülményeket, melyek évszázadokon keresztül a magyar marhát igénytelené s munkabíróvá fejlesztették ki s rámutatott azokra a tényezőkre, melyekkel a magyar marhából értékesebb, több javat termelő fajtát tudnánk kinevelni.

A gyűlés végén Halász Miklós védelnök tanár meglelégedését fejezte ki a kör munkája iránt és a további szorgalmas munkára hívta fel a hallgatókat s figyelmükbe ajánlotta, hogy a mezőgazdasági munkással való humánus bánásmódon kívül, az agrár ország szebb és jobb jövője érdekében igyekezzenek a kiscgazdák ismereteinek fokozására

Megjelent Debrecen Cimtára

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elmúlt napokban jelent meg a könyvpiacon Debrecen Cimtára, amely a város életében régen érzett hiányt pótol. Utoljára 1923-ban jelent meg egy Cimtár, ez azonban már teljesen elavult és a kereskedésekből ki is fogyott. 1923 óta Debrecen város életében, különösen személyi téren, óriási változások voltak. Emberek jöttek és mentek, százan és százan cseréltek foglalkozást és Debrecen változtatták lakásaikat is.

Igy tehát nyugodt lélekkel lehet mondani, hogy a Debrecen Cimtára szerkesztőbizottsága, élén *Diczig Alajos* kamarai s. titkárral, akinek hozzájárulása, szakavatottsága egyedülálló, rendkívüli hiányt pótol és hasznos munkát végzett Debrecen Cimtára megjelentetésével.

Az új debreceni cimtár a legújabb adatok alapján készült

s kitűnő áttekinthetősége, pompás rendszeressége folytán nélkülözhetetlen minden ember számára. Még annak is, aki üzletileg, kereskedelmi, vagy más egyéb szempontból nem használja, érdekes ezt a vaskos könyvet lapozgatni, mert csak ebből tudhatja meg, hogy a város ezer meg ezer embere milyen foglalkozást űz, hol helyezkedett el, ki milyen tisztet tölt be, hol van üzlete, háza stb.

Debrecen Cimtára

632 oldalon jelent meg

s tartalmáról röviden a következőben tudunk vázlatot adni. Az általános hasznos tudnivalókon kívül a cimtár magába foglalja a pontos, részletes utmutatót, a villamos, autóbusz, vasúti menetrendek és tarifák pontos feltüntetésével, tartalmazza az országgyűlési címjegyzéket, az összes egyházak hivatalainak, lelkészeinek, usztviselőinek és bizottságainak cím és névjegyzékét, az összes debreceni fő, közép- és elemi iskolák, szakiskolák pontos címét a tanári kar lakcímeivel együtt, Debrecen város és Hajdúvármegye összes hivatalait, bizottságait, az összes debreceni köz- és magán-hivatalok teljes és hivatalos adatok alapján készült pontos cimtarát, az orvosok, ügyvédek és más szabad foglalkozásúak cím- és lakjegyzékét, az összes kulturális, népjóléti, közegészségügyi, gazdasági és katonai intézmények teljes címjegyzékét.

Legfontosabb és legnagyobb érdeklődésre tarthat számot a rendkívül pontos és kimerítő kereskedelmi rész,

melyben megtaláljuk az összes debreceni érdekképviseletek vállalatok, bankok, biztosító intézetek, valamint szakmák szerint áttekinthető csoportosítva az összes iparosok és kereskedők név és lakjegyzékét, a telefonszámok feltüntetésével. Igen részletes az egyesületi cimtar, mely teljes és hű képet ad Debrecen város összes egyesületeiről s jelentős részét képezi a könyvnek a belső-ségi háztulajdonosok több mint 5000 nevet magába foglaló címjegyzéke.

A rendkívüli nagy anyag kitűnően van elrendezve, csoportosítva, úgy, hogy mindenki könnyen, nehézségek nélkül eligazodhat a cimtarban. Kereskedők, iparosok, hivatalok, vállalatok és magánosok nem nélkülözhetik a kiváló munkát, amely 632 oldalon

több, mint 20 000 nevet és pontos lakcímet foglal magába.

A könyv izléses félvászon kötésben, kemény fedőlappal mindössze 6 pengős árban kapható a kö-

vetkező könyvkereskedőknél: Antalffy József, Csáthy Ferenc, Csillag Arthur, Böhm Ferenc, Hegedűs és Sándor, Méliusz, Springer József és a szerkesztőnél 13-50 telefonszám alatt.

Az amerikai repülő buvárbombák feleslegessé teszik a hadihajókat

Budapest, január 20. A Daily Telegraph szerint Muffet amerikai elmentengernagy egy nyilatkozatában kijelentette, hogy az újajta repülő buvárbombák az amerikai légi haderőt teljesen át fogják alakítani a tengeri haderőt illetően. E bombák valószínűleg

feleslegessé teszik a hadihajókat.

Eddig 2 és 4 ezer bombával kísérleteztek. E bombák csak akkor robbannak fel, ha a vízbe már 30 lábnyi mélységbe merültek el s a hajó

védtelessé vizalatti részét veszélyeztetik. A kísérletek bebizonyították, hogy egyetlen bomba feltétlenül megsemmisítene a legnagyobb és legerősebb hadihajót. Egy 4 ezer méter magasságból ledobott bomba szárazföldi kísérletezés alkalmával egy 19 lábnyi mély és 65 lábnyi átmérőjű tölcserő okozott és összesen 46 köbjárd földet repült a levegőbe. Jelenleg ezeket a bombákat 4300 font sulyal készítik s az amerikai tengeri repülőgépek 8 ezer láb magassáig tudják azokat felvinni.

A Ker. Liga vitadélutánjai a hadikölcsön valorizációról

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga gazdag programja során általános érdeklődést keltenek városszerte a rendkívül tartalmas és komoly vitadélutánok, amelyekben a magyar élet legfontosabb problémáit fejtik ki arra hivatott közéleti előkelőségek.

A most tárgyalt témának aktualitását és súlyos fontosságát a parlament tárgyalásai is bizonyítják.

„A hadikölcsönkötvények és az árvavágyon valorizációja”

olyan kérdés, amely egyaránt érdekli a magyarság széles rétegeit társadalmi külföldiség nélkül. A probléma megoldására

Varga Lajos dr.,

a Községi Takarékpénztár eszméjének debreceni hirdetője olvasta fel javaslatát a mult vitadélutánon s ehhez a tervezethez — de a kérdés többi vonatkozásaihoz is, — fognak hozzászólni a következő összejöv-

telek előadói.

A vitadélutánok programja a következő:

Január 23-án délután 6 órai kezdettel felszólalnak

dr. Debreczeny Barna,

a Debreceni Első Takarékpénztár ügyésze és

dr. Kertész István ügyvéd.

Január 30-án, délután 6 órai kezdettel

Versényi Tibor,

kinestári főtanácsos, a Debreceni Első Takarékpénztár vezérigazgatója.

Az illusztris előadók fejtegetései elé méltán néz nagy várakozással a debreceni publikum.

Mindkét vitadélután a Liga székházának dísztermében fog lefolyni. (József kir. herceg-utca 16.) Az egyesület elnöksége ezúton is meghívja tagjait, de szívesen lát minden érdeklődőt is. Belépés díjtalan.

Kritikus feszültség az oláh politikai életben

A kormány közölte Maniuval, hogy a gyulafehérvári kongresszust semmi körülmények között sem engedni megtartani

(A Hajdúföld brassói munkatársától.) A politikai helyzet feszültsége cseppet sem enyhült, sőt, ha lehet, még élesebb, mint az elmúlt télen volt. A nemzeti-parasztpárt továbbra is hangoztatja, hogy

a kormányt bármilyen eszközökkel is, de megbuktatja,

s eme döntő harcának kezdetét január 29-re jelenti be. Ezzel szemben a kormány inkább megmakacsolta magát, mint valaha, s hangoztatja, hogy helyét nem hajlandó átadni. Kétségtelen, hogy ezek a súlyos ellentétek csak erőművi uton lesznek eldönthetők s ezért

a kamara 25-iki megnyitó ülése botrányosnak ígérkezik.

Természetesen a közeljövővel jelentősen befolyásolja az, hogy a kormánynak a külföldi kölcsön kérdésében sikerül-e eredményt elérni vagy sem. Az ellenzék nagyon jól tudja, hogy amennyiben Bratianu Vintila végrehajtja a stabilizációt, bizonyos erőtartalomra tesz szert. Eppen ezért a nemzeti parasztpárt emberei mindent megtesznek, hogy a kormány-kísérleteket ellensúlyozzák. Külföldi táviratok szerint Madgearu Londonba érkezett, ahol a vezető pénzügyi köröket világosítja fel a helyzetről.

A küzdelmek középpontjában látzat szerint azonban továbbra is a belső harcok maradnak. Főképpen a gyulafehérvári kongresszusra áll ez a megállapítás, melyet tudvaleg a nemzeti parasztpárt március 5-én akar megtartani. A legújabb értesülések szerint a kormány ezt a gyűlést, bármilyen legyen is a résztvevők magatartása,

semmiféle körülmények között sem engedélyezi.

Bratianu a kabinetnek ezt az elhatározását már tudomására hozta Maniunak, aki előtt hangsúlyozta, hogy a kormány nem gördít akadályokat a nemzeti parasztpárt útjába, s csupán Gyulafehérvárt kifogásolja.

Az ellenzék e külön tilalom ellenére sem áll el attól a tervétől, hogy a gyűlést megtartsa

Egyebekben Bratianu Vintila és Duca nem képesek a helyzet urává lenni. A jassói diákzavargások tovább tartanak, s tegnap a város egyik fő-utcáján

ismét inzultáltak a zsidó járőreket.

A jelentések szerint a hatóságok négy diákot őrizetbe vettek és a lezajlott botrányokról értesítették az egyetemi tanácsot.

BÁLOZÓ DEBRECEN

A Tiszti Kaszinó nagyszabású táncestélye

A debreceni helyőrség tisztikara február 18-án táncestélyt rendez. A világháború óta a tisztikar első ízben rendez Debrecenben nagyobb szabású táncmulatságot. Mivel a Tiszti Kaszinó helyiségei egy ilyen nagyobb szabású táncestély megtartására alkalmatlanok, ezért a táncestély a Bika szálló dísztermében lesz. A meghívók szétküldése a jövő hét folyamán történik. Személyjegy ára 2 pengő, 4 személyes páholyjegy ára 8 pengő, 6 személyes páholyjegy ára 10 pengő. A meghívókat a belépéskor fel kell mutatni s ezért a rendezőség már most is arra kéri a megjelenőket, hogy belépéskor a meghívót felhívás nélkül felmutatni sziveskedjenek.

Jegyeket február 10-től kezdve a vegyesdandár parancsnoksági épület kapusánál és a táncestély napján este a pénztárnál a meghívók felmutatása mellett lehet váltani.

A táncestélyre felvilágosítást ad a vd. parancsnoksági épület földszint 35. ajtó alatt 12 és 1 óra között kaphatók. Ugyanítt lehet a páholyjegyeket megváltani.

Öltözet úgy a hölgyek, mint az urak részére estélyi.

Szombaton lesz a Gazdabál

Január 21-én, szombaton este 8 órai kezdettel tartja a debreceni Polgári és Gazdakör nagyszabású jótékony célú táncmulatságát az Arany Bika szálloda dísztermében.

A nagyszámú rendezőség, Balogh István gazdaköri elnökkel az élén, nagy körültekintéssel buzdítkodik a bál rendezésén és arra törekszik, hogy a bál minél kellemesebb és nívósabb legyen.

A Gazdabálra a meghívókat már szétküldték. Ha valaki tévedésből nem kapott meghívót, forduljon a Gazdakör vezetőségéhez. A páholyok iránt nagy az érdeklődés. Ezek előjegyzése eszközölhető a Gazdakörben, a Gazdasági Egyesületben és a Mezőgazdasági Hitelszövetkezetben.

A Gazdabál egyesíti Debrecen város gazdatársadalmát. A jelekből úgy látszik, hogy a Gazdabál lesz a szezon legsikerültebb bálja.

Vasárnap lesz az Iparosbál

Rohamosan közeledik a nagyszabású Iparosbál napja. A bál iránti érdeklődést mutatja, hogy a jegyek elővételben is nagy számban fogytak. Páholyjegyet csak az Ipartestületnél lehet váltani. A jegyek egyébként a következő helyeken válthatók: Farkas Gyula virágüzlete, Piac-utca 14., Pintér Gusztáv ékszerész, Piac-utca 18., Balogh és Riskó városháza épület, Frank Testvérek, Piac-utca 63., Böhm papírüzlet, Piac-utca 9., Gyürky Sándor, Kossuth-utca 8., Kónyatrafik, Kossuth-utca 2., Fuchs H. Imre, Péterfia-utca 32., Imre János, Hunyadi-utca 22., Blattner Gyula, Piac-utca 89. és Kostya János, Széchenyi-utca 1. sz. a. üzletében.

A mozdonyvezetők bálja

A debreceni mozdonyvezetők Otthonuk megalapítása céljából február 4-én este a Royalkávéház tancstermében zártkörű táncmulatságot rendeznek, melynek tiszta jövedelme a megalapításra váró Mozdonyvezetők Otthonának tőkáját lesz hivatva gyarapítani. A pompásnak ígérkező bálon, melyre máris nagyban folytak az előkészületek ételekről és italokról Káringetz Sándorné (Lengyel-féle vendéglős) fog gondoskodni. A zenét Rácz Laci és cigányzenekara szolgáltatja.

HIREK

1928 január 21 (Szombat)

Prot.: Ágnes Kath.: Ágnes

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Részben felhős idő, esetleg kisebb lecsapódásokkal és gyenge éjjeli fagygal.

Városi múzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 23.) Nap-Iszteni Gondviselés (Teleki és Deák Ferenc-u. sarok.) II. Rakóczi Ferenc (Külső vásártér 1.) Csillag (Arpad-tér 1.) Mátyás király (Nyilas-telep, Marton Kálmán-u. 1.)

Vasárnapi istentiszteletek

Istentiszteleti rend a ref. templomokban vasárnap, január 22-én:

Nagytemplomban d. e. 9 órákor prédikál Hegedűs Kálmán, d. e. 11 órákor dr Révész Imre, d. u. 5 órákor Uray Sándor. — Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor Baja Mihály, d. u. 5 órákor Madar Zoltán. — Árpád-téri templomban d. e. 10 órákor Uray Sándor, d. u. 2 órákor Magyar Bertalan. — Ispótlai-templomban d. e. 10 órákor Nagy Sándor, d. u. 5 órákor dr Ferenczy Gyula. — Homokkertben d. e. 10 órákor Márki Kálmán, d. u. 3 órákor vallásos ünnepély. — Ref. felső leánynevelő intézetben d. e. 10 órákor dr Boér Károly. — Csapókerthben d. u. fél 3 órákor Madarász József th. — Nyilas-telepen d. u. 3 órákor Szűcs Endre, Nagycserén Mezey Béla, Halápon Kántor József, Beisó-Ohat és Ohat-Telekházán Siposs Imre. — Nagytemplomban fél 1 órákor lev. ifj. istentiszteletet tart Garda Sándor. — Kollégium-Oratóriumban d. e. 10 órákor Kovács János — Vagonygyárban szombat d. u. 3 órákor Uray Sándor.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmisserend. Délelőtt fél 10-kor nagymise, utána szentbeszédet mond Erdődy-Bakacs Iván. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután fél 4-kor szentolvasás és litánia, a szentbeszédet Erdődy-Bakacs Iván mondja.

Az evangélikus templomban

az istentiszteletet január 22-én, vasárnap délelőtt 10 órákor Farkas Győző lelkeszt tartja. (A Miatyánk II.)

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisserend. Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diák-mise, 9 órákor katonamise a görög és római katolikus katonák részére. 10 órákor nagymise, prédikál Papp Gyula szentszéki tanácsos, parochus. Utolsó mise fél 12-kor. Délután 3 órákor vespernye.

Ma, szombaton délelőtt 10 órákor lesz Sass Béla temetése. Mint a Hajdúföld már jelentette, Sass Béla egyetemi tanárnak, az egyetem hittudományi prodekanjának halála városszerte óriási részvétet keltett. Az elhunyt holttestét pénteken délelőtt ravatalozták föl a Kollégium disztermében, hova a tisztelőknek és jóismerősöknek nagy serege zarándokol el. A koporsó két oldalánál theologusok állanak diszorséget. A temetés ma, szombaton délelőtt 10 órákor kezdődik a református Nagytemplomban, melyet megelőzőleg a Kollégiumban dr Verzár Frigyes rektor és Karai Sándor bucsuztatják a halottat. A Hatvan-utcai temetőben Lencz Géza dékán és Solymossy József szénior mondanak beszédet.

— Debrecen Címtára kapható minden könyvkereskedésben.

— Országos középiskolai dalosünnep. Budapestről jelentik: Klebelsberg kultuszminiszter rendelete május 19-én és 20-án tartják meg az országos középiskolai dalosünnepet.

Másodszor is az MTI tette a legelőnyösebb ajánlatot a hirdetési vállalat bérletére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecen városi versenyválasztás után bérbe akarta adni a hirdetési vállalatot. A pályázatot meg is hirdették, azonban a jog és pénzügyi bizottság nem volt megelégedve az eredményrel és erre új versenyválasztást írtak ki, melyet az elsőnél szelesebb körben hirdettek meg.

A pályázati határidő most járt le és a beérkezett pályázatokat pénteken délelőtt 12 órákor Vargha Elemér főjegyző és Miszthly Károly főügyész jelenlétében bontották fel a vácszházán. Összesen 3 ajánlat érkezett be. Ezek között van az IBUSZ-é, amely a bruttó jövedelem 50 százalékát ajánlja fel a hirdetési vállalat bérletéért, azzal, hogy ez azonban évente nem lesz, illetőleg nem lehet kevesebb 8000 pengőnél. Az IBUSZ azonban jelezi azt is, hogy amennyiben a bérletet ő kapja meg, azt a Magyar Távirati Irodára ruhazza át. Az IBUSZ 15 000 pengő értékű beruházást létesít, ha megkapja a bérletet.

Ajánlatot tett a Magyar Távirati Iroda, amely ugyanazokat a feltételeket ajánlja, mint az IBUSZ. A

harmadik ajánlatot Turai Lajos adta be, aki 8000 pengő bért ajánl, de ajánlatában nem tesz említést arról, hogy hajlandó e beruházásokat létesíteni.

Mindezekből kitűnik, hogy a legelőnyösebb a Magyar Távirati Iroda ajánlata és így bizonyosra vehető, hogy a hirdetési vállalat bérletét ez az intézmény kapja meg. A Magyar Távirati Iroda, az ország legnagyobb városaiban, Miskolcon, Szegeden és még más helyeken kezeli a hirdetési vállalatokat és pedig az említett városok legteljesebb megelégedésére. Így tehát már csak nagy jártasságánál fogva is a MTI. érdemli meg, hogy kezébe adják a debreceni hirdetési vállalat vezetését.

A versenyválasztás eredménye egyébként bebizonyította azt is, hogy a jog-és pénzügyi bizottság multikori aggodalmi feleslegesek voltak, mert most is, amikor a pályázatot a legszelesebb körben hirdették meg, szintén csak három ajánlat érkezett, ami azt is bizonyítja, hogy a kirívási feltételek eléggé súlyosak és a város egészen jól jár, ha ilyen módon megszabadul a hirdetési vállalat házi kezelésétől.

Ismét a rendőrbírószék ele kerültek a debreceni vallásrajongók

Varjas Jánost, a szekta vezetőjét harminc napi elzárásra és 100 pengőre, a többi tizenegy tagot különböző büntetésekre ítélték

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni rendőrség kihágási osztálya nagyon forgalmas volt a tegnapi napon. Egy csoport férfi és nő vegyesen szótlanul álldogált és várta a kihallgatást. Sorra mentek be aztán a rendőrbíró elé a beidézetek, akik mind annak az új szektának a fanatikusai, amelyről már többször számoltunk be a „Hajdúföld” hasábjain is. A rendőrbíró a 6222—1922. számú belügyminiszteri rendelet be nem tartása miatt, mely tiltja az engedély nélküli vallási összejövetelek rendezését, vonta felelősségre őket. A rendőrbíró előtt ilyen párbeszéd hangzottak el:

— Az ura nincs bent a szektában, mit szói hozzá, hogy maga benne van?

— Az uram elég szerencsétlen, mert nem hisz az Urban. Minket az Ur lelke indít s mi követjük őt.

— Az anyja nem tagja a szektának, hogy lehet az?

— Még nem tagja, mert a Sátán tartja a kezében.

A legtöbben nehézményezték volt vallásukat bementeni. Úgyes kitérő feleletekkel köntörfalaztak.

— Milyen vallásuk?

— Hivők vagyunk.

— Nem azt kérdeztem. Milyen vallásban keresztelték magukat?

— Bübben.

— Mégis milyen keresztényen felekezethez tartoztak ezelőtt?

— Gonosz tévelygők voltunk. Pogányok.

A rendőrbíró aztán a körülbelül két óráig tartó kihallgatás befejeztével a többször hasonló cselekmény miatt büntetett Varjas Jánost, ki a debreceni szekta „igehirdetője”,

harminc napi elzárásra és 100 pengő pénzbüntetésre ítélté.

A többi 11 vádlottat 10 naptól 25 napig terjedő elzárásra, 40 pengőtől 90

pengőig terjedő pénzbüntetésre ítélté. Az elítélés után vádlottak kivontak a folyosóra, majd egyenkint szállingóztak vissza a bíró elé és nyugodtak meg az ítéletben, mondván: a hitükért még többet is hajlandók lennének elszenvedni s lelkiük indítására megnyugszanak az ítéletben, de kérik a rendőrbíró, hogy egy olyan jegyzőkönyvet állítsasson ki,

melyben benne legyen, hogy azért ítélték el őket, mert szeretik Jézus Krisztust.

Természetesen a vitaközösnek nincsen helye és a rendőrbíró szigorúan utasította őket a távozásra.

Ez az új szekta, amely ismétlen foglalkoztatja a hatóságokat, jellemzően szomorú jelensége a Trianon utáni időknek. Egyszerű, szegény emberek megtévelyedése ez, akik a sok testi és lelki nyomorúságtól sanyargatva ellenállásra képtelenül kerülnek egy-egy „igehirdető” befolyása alá, aki aztán, a mai körülmények között oly ártalmas defetista-pacifista jelszavakkal tántorítja el őket a keresztény egyházaktól.

Mindenesetre ideje volna, hogy a történelmi egyházak itt, Debrecenben is felvegyék a harcot a még ma csak csirájában levő szektáriánussággal szemben s a szeretet szavával, felvilágosítással győzzék meg a megtévelyedett szegény embereket a Varjas-féle prédikátorok ténykedésének káros voltáról.

— A Gazdasági Akadémia ifjúsági kaszinója vállalkozót keres, aki havonta kétszer elvállalná buffet összeállítását. Kereseti lehetőség alkalmankint 200—300 pengő. Írásbeli ajánlatok „Festetich” b. e. vezérséghez nyújtandók be. (Pallag, Gazdasági Akadémia.) Felvilágosítással ugyancsak a vezérség szolgál.

— Vojnits Miklós lett a bácsalmási kerület új képviselője. Budapestről jelentik: A bácsalmási kerületben ma hirdették ki a választás eredményét, amely szerint a kerület képviselője egyhangú választással báró dr Vojnits Miklós lett.

— Egy hajó utasait tengerbe sodorta a szökőár. Kopenhágából jelentik: Egy személygőzös fedélzetéről hatalmas szökőár lesodorta a dohányszó szalonban levőket. A szalonban ötven tartózkodtak, akik mind a vízbe fulltak.

— Öngyilkos bankigazgató. Budapestről jelentik: Gábor Tibor a Nemzeti Pénzváltó Rt. igazgatója szállóbeli lakásán pénteken reggel föbe-lötte magát, mire rátaláltak, halott volt. Anyagi gondjai miatt vált meg életétől.

— Előadás a böszörményi Közművelődési Egyesületben. A hajduböszörményi Közművelődési Egyesület január 19-én, délután 6 órákor igen nívós előadást tartott a közönség páratlanul nagyszámu részvétele mellett. A műsort H. Fekete Gábor polgári iskolai igazgató nyitotta meg: „Hajduböszörmény östörténete” című szabadelőadásával. A közönség feszült figyelemmel hallgatta az élvezetes, érdekes előadást. H. Fekete Péter, ki kitűnő archeológiai képzettségéről ezúton is tanubizonyítással támogatta állításait, melyek H.-böszörmény diluviális idejéről szóltak s felhívta a közönséget, hogy leleteikkel gyarapítsák a megnyitandó muzeumot. Előadását hatalmas éljenzés és tapsvihár követte. Ezután Csikós András fg. VIII. o. tanuló általános derüt keltő monológja következett mely kiérdemelt sikert aratott. Majd Harsányi Ferenc főgimn. tanár tartott igen értékes film-magyarozatot „A görög hőskor” című filmhez. Zolnay Mihály igazgató-tanító, ügyvezető-elnök pedig bejelentette a közönségnek, hogy a következő előadáson, január 26-án az igen élvezetes előadásról közkedveltségnek örvendő dr Molnár István, főgimn. tanár fog előadást tartani. A közönség között nagy tetszést keltett a kijelentés s élénk érdeklődés előzi meg az előadást.

Szeretünk takarékbetétkönyvet a Kölosönös Segélyző Egylettől.

— Fogászat Debrecen, Szent Anna-u. 6. sz. A fog orvoslás körébe vágó műveleteket, mint fog és gyökérhúzás, fogtömés, koronákat, hidakat stb. törött vagy régt fogso-rokat használhatóvá alakít. Mérsékelt árak részletfizetésre is. Vecsey Antal áll. vizsgázott fogász.

— Olvasókörök, könyvtárak, ifjúsági könyvtárak felszerelését jó és olcsó könyvekkel, antiquarice is, kedvező fizetési feltételekkel eszközölünk. Antalffy József könyvkereskedése. Telefon 612.

— Bel és külföldi folyóiratok és divatlapok Csáthy könyvkereskedésében, Piac-u. 8., nagy választékban. Előfizetések felvétele.

— Helyreigazítás. Lapunk folyó hó 19-iki számában az 5-ik oldalon tévesen bekerült a Hangya ker fogasztási szövetkezetnek egy két évvel ezelőtti hirdetése, oly módon, hogy a hirdetés kliširozva volt és ezen régi szöveget tördelték be, holott a Hangya ezt nem most, hanem két évvel ezelőtti hirdette. Felkérésre a hirdetést, mint már nem érvényes, kihagytuk. Kiadóhivatal.

Fizessen elő a Hajdúföldre

A Városi Dalegylet hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megemlékeztünk már arról, hogy a Városi Dalegylet január 7-én a zenedében tartott rendkívüli sikertű hangversenye után február második napján egy nagyszabású hangversenyt és utána bált rendez a Bika disztermében. A nagy érdeklődés éppen a január 7-iki hangversenyre vezethető vissza, amelyen a Városi Dalegylet karnagya, Forray István betanításában és vezetésével frenetikus sikerrel adta elő Farkas Nándor: Az éji viharhoz c. kompozícióját. A február 2-iki hangversenyén a Városi Dalegylet újból elénekli ezt a számot, hogy ezzel is bebizonyítsa, mennyire méltó utódja annak a régi Városi Dalegyletnek, amely a boldogabb békeévekben annyi dicsőséget szerzett a magyar névnek külföldön is.

Ez csak egyik kiemelkedő pontja a hangversenynek. A műsort magánzámok (ének, zene), német romantikusok kórusai s pár magyar dal teszik teljessé. Hangverseny után táncmulatság következik reggelig. A rendezőség a héten szétküldi a meghívókat és a jövő héten már a jegyeket is árusítani fogják. A helyárak a várható művelvezet és szórakozás elsőrendűségét tekintve, felettébb méltányosak lesznek.

— **B. rendezők nem nélkülözhetik Debrecen Cimtárát. Ára csak 6 pengő.**

— **Rádió-műsor.** Január 21. Szombat. Buda pest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 11: Columbia grafonola-hangverseny. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4.15: Jogi tudományi előadás. „Az új büntetőnovelláról.” II. sz. 5: Irodalmi előadás. Berzeviczy Albert és Szász Károly, a Kisfaludy-Társaság tagjainak előadása. 6: Gömör László magyar nótákat énekel. 7: A m. kir. Operaház „Hoffmann meséi” előadása. 10.05: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 10.30—1: Pogány Boy's jazz-band.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny. D. u. 6: Kamarazene. 8.45: Lehár: Tavasz (operettelőadás.) Urán tanczene. Berlin (483.9). D. u. 4.30: Vidám óra. 5: Szórakoztató zene. 8.30: Vidám előadó-est. 10.30: Tanczene. Boroszló (322.6). D. u. 4.30: Hangverseny. 8.10: Licco Amar hegedűhangversenye. 9.10: Slágerek. Majna-Frankfurt (428.6). D. u. 1.30 és 4.30: Hangverseny. 8.30: Vidám előadást Berlinből. 10.20: Tanczene. Prága (348.9). D. u. 4: Marionett-színház. 5: Tanczene. 7.15: Verdi: Aida (operaelőadás Pozsonyból.) Róma (450). D. u. 5.30: Tanczene. 8.40: Wagner-est. London (361.4). D. u. 2: Hangverseny. 4.30: Tanczene. 5 és 7: Hangverseny. 8.45: Katonazene. 10.35: Kabaré. 11.30: Tanczene.

— **Valorizálják a nők tartásdíját.** Budapestről jelentik: A kir. Kuria legutóbb kimondta, hogy méltánylást érdemlő esetekben a nők tartásdíját is valorizálni kell.

— **Sakkszimultán 500 játékosal.** Budapestről jelentik: Barcelonában Aljechin 500 sakkjátékosal szimultán játékot fog játszani.

— **Kivégzés az állatkertben.** Budapestről jelentik: A budapesti állatkertben levő két beteg orosz lán szerdán fogják robbanó golyókkal agyonlőni.

— **Tűkgyártás, üvegszólás, kizakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sípkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 346.

— **Hivataloknak, egyesületeknek, kereskedőknek, iparosoknak nélkülözhetetlen „Dehrecen Cimtára”.**

Hetenként 100 marhát és 150 borjut eszik meg Debrecen város lakossága

Nem kérnek engedélyt a vágóvadászok megtartására

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken délelőtt a debreceni városházán fontos értekezlet volt az ugynevezett vágóvadászok megtartása ügyében. A nagymértékben pusztító száj- és körömfájás miatt nem lehet megtartani a marhavadászokat és ezért merült fel az a gondolat, hogy a földmívelésügyi minisztertől a vágóvadászok tartására kellene engedélyt kérni. Az értekezleten, melyet Vass Károly dr tanácsnok elnökle alatt tartottak meg, megjelentek a gazdák, a mészárosok és az állatkereskedők kiküldöttei, akik hosszasan tárgyalták a vágóvadász ügyét.

A Vásárpénztár r.-t. hajlandó lett volna a vágóvadászokat a maga apparátusával lebonyolítani, azonban a gazdák kiküldöttei ezt a megoldást nem helyeselték. Aggodalmuknak adtak kifejezést amiatt, hogy miután a vágóvadászról az eladatlanul maradt állatokat nem lehet visszahajtani, a gazdák szorult helyzetét az üzerek kihasználják és lenyomják az árakat, ugyanakkor, hogy csak a gazdák fognak káro-

sodni, de a közönség semmi hasznát sem látja ennek. Jóna István rámutatott arra, hogy a gazdák jobban járnak, ha házaiknál értékesítik az állataikat, addig amíg a nyílt vásárokat meg nem lehet tartani. Különbösen sem tartaná helyesnek, hogy a vágóvadászokat a vásárpénztár bonyolítsa le, ezt inkább a városnak kellene házikézelésben elvégezni. A mészárosok és állatkereskedők ezzel szemben azt hangoztatták, hogy nekik érdekükben állana a vágóvadász megtartása.

Végül is az értekezlet megállapította, hogy Debrecen város heti husszükséglete 100 drb marha és 150 borju s ez a szükséglet nem olyan nagy, hogy azért érdemes lenne a vágóvadász megtartását kérni. Különbösen is úgy áll a dolog, hogy mire az engedély megérkezik, akkorra valószínűleg megszűnik a száj- és körömfájás. Tekintettel továbbá a gazdaérdekekre is, az értekezlet kimondotta, hogy szükségtelemnek látja a vágóvadászért és erre nem is kér engedélyt a minisztertől.

Másfélszáz ezer bukaresti magyar áll második évtizede iskola nélkül

Magyar kulturális mozgalmat kell teremteni Bukarestben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A háboru előtt, sőt jórészt a háboru alatt is Bukarestnek mintegy 30—35 ezer főt számláló magyar kolóniája a legnagyobb, legfejlettebb kulturális életet élte. Mi sem jellemzőbb az okiráltságbeli kivándorolt magyarok szellemi mozgalmanak intenzitására, minthogy csupán az oláh fővárosban 18 nagy társadalmi egyesület volt, ezenkívül egy a katolikusok, mint a reformátusok

több lelekezeti elemi és középiskolát tartottak fent

olyan hatalmas tantestületekkel, hogy a tanítók és professzorok külön klubba tömörültek.

A háboru aztán nyomtalanul továbbodorta ezt a kulturális életet. A különböző egyesületek sorban megbuktak s ma, jóllehet az oláh főváros magyar lakossága hozzávetőlegesen 130—150 ezer főt számlál (csupán cselédleány 40 ezer szolgál Bukarestben)

mindössze egyetlen magyar társulat exisztál, a Szent István Egylet.

Ez az egyesület, melynek vagyonát jórésztben lefoglalta az állam, természetesen gyöngécske működést fejt csak ki a magyarság számarányához mérten.

A bukaresti magyarság kulturális helyzetét azonban főképpen az iskolák teljes hiánya teszi súlyossá. Ugyanis a kincstár a háboru alatt egy a katolikus, mint a református iskolaépületeket sequestráltatta azon a címen, hogy ezek az ingatlanok ellenséges állampolgárok vagyonát képezik. A háboru alatt ezen intézkedések ellen semmit sem lehetett tenni, a háboru után azonban az egyházak megkezdték a pörösködést elkövetni és

hozzávetőlegesen 40—50 milliót érő épületeikért.

Jogi szempontból a bukaresti iskola ügye teljesen tiszta volt. Ugyanis

a pereskedés folyamán mind a két egyház bizonyította, hogy az iskolaépületek romániai jogi személyek birtokában vannak. A református iskola tulajdonjoga a kolozsvári egyházkerületé, viszont a katolikus iskolákat a Szent László Társulat építette, melynek tudvalevőleg Nagyváradon volt a központja. Jogilag nem is lehetett e perek elveszteni, — külföldön. Azonban Bukarestben az egyházak akciója csődöt mondott s végül

az iskolák ügye — a katolikus iskola ügye végső fórumon is — különböző „jormai hibák” miatt elveszett.

Hogy ennek a pereszítésnek mi lett a következménye, elképzelhető. A bukaresti magyarság soraiban egy méreteiben és gyorsaságában páratlan elrománosodási folyamat állott elő s ezzel egyidejűleg a szegényebb réteg, mely nem bírta az állami iskolák költségeit, a legminimálisabb oktatás nélkül maradt. Nem túlzás, ha a bukaresti magyarság szegényebb rétegeinek gyermekeinél 70—80 százalékos analfabétizmust tételezünk fel. Az írni és olvasni nem tudás pedig egy nagyvárosban csak a szociális létra legmélyebb fokaira való lezüléshez vezethet, — s amint a tapasztalat bizonyítja, vezet is.

Bukarest ma Románia legnagyobb, legszomorubb magyar központja.

Eltekintve egy kis rétegtől, mely úgy-ahogy elhelyezkedett s eltekintve néhány beérkezettől, a 150 ezeres kolónia a legteljesebb szociális elhagyatottságban él e zavaros metropolisban. Ez a nagy társadalmi dráma kell, hogy felkeltse az egész magyarság figyelmét, hogy ha még a legnagyobb áldozatok árán is, de magyar iskolákat, magyar egyesületeket, magyar hazát és magyar kulturális mozgalmat kell teremteni Bukarestben.

— Az iparosbál rendezőségének felhívása. Az iparosbál rendezősége ezután kéri fel a bál iránt érdeklődő nagyközönséget, hogy a mennyiben rajta kívül álló okokból — meghívót nem kaptak volna, szíveskedjenek a meghívó átvétele végett akár a mai nap folyamán, akár pedig vasárnap délelőtt az Ipartestületbe felíradni, ahol azt készséggel rendelkezésére bocsátják.

— **A debreceni Vadásztársulat közleménye.** A debreceni Vadásztársulat értesíti a társulat tagjait, hogy a helyes ivararány helyreállítása céljából bizonyos számú fácánkakas kilövését határozta el. E célból minden tag folyó hó 22., 26., 29-én a Nagyerdőn egy nap és a Nagycserén (a vadkamarában is) egy főtírt napok közül szabadon választott napon, délelőtt 9 órától délután 3 óráig vadászhat. Lőhető egyénekenként egy-egy nap 3 darab fácánkakas. A magánvadászatokon érvényes szabályok ez alkalomra is kötelezők. Jegyek a Nagyerdőre 4 pengőért, a Nagycserére 2 pengőért a pénztárosnál válthatók. Ezen jegyek árából befolyt összegben az Angliából telivér Mongol fácántojásokat vásárolunk. Választmány.

— **Iparosoknak, kereskedőknek nélkülözhetetlen „Debrecen Teljes Cimtára.”**

— **Vasárnap nem lesz kulturáldélután az Iparoskörben.** Az Iparoskör vezetősége ezután tudatja, hogy e hét vasárnapján az Iparosbál miatt a szokásos kulturáldélutánját nem tartja meg.

— **Ellítéltek egy gondatlan szülésznőt.** László Károlyné kismarjai szülésznő állított péntek délelőtt a debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa előtt, gondatlanságból okozott emberölés büntetével vádolva. A szülésznő múlt év január 19-én elhívták Balogh Dánielné gyermekágyas asszonyhoz. László Károlyné levezte a szülést, de a gyermek köldökét lazán kötötte meg, minek következtében a kis gyermek pár óra múlva elvérzett és meghalt. A törvényszéken a szülésznő azzal védekezett, hogy a kisgyermek köldökzsinórja csak később került meg s így állt elő az elvérzés s ez már nem az ő gondatlansága volt. Dr Horváth Arthur orvos, törvényszéki szakértő teljesen valószínűtlennek tartja a szülésznő vallomását. A törvényszék Serly Jenő büntetőtanács a 7 napi fogházra és 10 pengő pénzbüntetésre ítélte László Károlynét, de az ítéletet 3 évi próbaidőre felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 fillértől a Kölosönös Segélyző Egyletnél válthatók!

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szombaton bérletszűnet (szelvénybérlet): **Mesék az Irogépről.**

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal: **A cigány.** Bartha István fellépte.

Vasárnap este bérletszűnetben (szelvénybérlet): **Mesék az Irogépről.**

Hétfőn A) bérletben: **Traviata.** Opera. Halmos János, Timár Ila, Bihari Sándor fellépte.

Szerdán délután 3 órakor: **Hűségi előadás.**

Szerdán B) bérletben, Halmos Jánossal: **Traviata.**

Csütörtök délután 3 órakor: **Olcsó zóna-előadás.**
Csütörtök este bérletszünet (szelvénybérlet): **A templom egere.**
Péntek este C) bérletben Halmos Jánossal: **Traviata.**

A színházi iroda hírei:

Ma, szombaton este bérletszünetben és holnap, vasárnap este

MESÉK AZ IRÓGÉPRŐL

Az idény legnagyobb sikerű operett-szlágere!

Ha még nem látta, okvetlenül nézze meg a

MESÉK AZ IRÓGÉPRŐL

Szomaházy—Békeffy—Lajthay operett!

Háromszor-négyszer is megnézték sokan a

MESÉK AZ IRÓGÉPRŐL

magyogó előadását! — Táblás házak lelkes közönsége gyönyörködött eddig mindig e pazar darab nagyszerű előadásában!

A **Cigány**, Szigligeti híres népszimfóniáján holnap, vasárnap délután pont fél 4-kor adják mérsékelt helyárrakkal.

A CIGÁNY

kacagató és szomorú jelenetekkel tarkított, elismerten nagyszerű darab, mely gyermeket, éppúgy, mint felnőttest egyformán szórakoztat, — amelletts tanulságos és élvezetes!

A CIGÁNY

cimszerepében **Bartha István** fogja művészetével elkápráztatni a hallgatóságot, **Halasi Mariska** pedig Rózi alakításával már a multkor is bámulatba ejtette a publikumot, — jelenései után minduntalan felzudult a taps. Kivüle **Kondrát Ilona**, **Forgács Sándor**, **Rajz**, **Fülöp**, **Virágváthy**, **Bihari Sándor**, **Torma Gusztó** és **Szigethy Andor** játszanak jobbnál-jobb szerepeket

A CIGÁNY

vasárnap délutáni előadásán! — **Szessen jegyét megváltani!**

Traviata — hétfőn A) bérletben!
Traviata — vendégművésze: **Halmos János.**

Traviata — cimszereplője: **Timár Ilona.**

Traviata — bariton-parthieját **Bihari Sándor** énekli.

Verdi halhatatlan mesterműve:

TRAVIATA

hétfőn, szerdán, pénteken!

Mint hogy a **Traviata** mindhárom előadását bérletben rendezi a színház, idejekorán méltóztassék jegyéről gondoskodni, mivel a bérletes előadásoknál kevés hely áll a nagyközönség rendelkezésére!

TRAVIATA — hétfőn!
Karnagy: Szathmáry Endre.
Rendező: Remete Géza.
Kedden bérletszünetben megismétlik a

MESE AZ IRÓGÉPRŐL
előadását, jövő csütörtökön pedig közkívánatra megint sorra kerül

A TEMPLOM EGERE
Ötvennégy görli-ruha készült a **MERSZE MARY?**

bemutató-előadására. A ruhák különféle változatban a **Benyáts-kirak**atban láthatók!

Mozgósínházak közleményel:
Péntek—vasárnap

APOLLO

Világattrakció!
CONRAD VEIDT a főszerepben:

Az orvos, aki ölt
párbaj a végzetten 10 fejezetben.

Megelőzi:
SINCLAIRE **LEWIS** regénye filmen

A férficsapda
vigjáték 8 felvonásban.
A főszerepekben: **CLARA BOW** és **ERNEST TORRENCE.**

VIGSZINHAZ

Világfilm!
A fővárosi nagy mozgókmal, ahol zsúfolt házak mellett ment, egyidejűleg:

F. W. MURNAU által rendezett első amerikai film:

Virradat

filmköltemény 10 fejezetben:
Főszereplők: **JANET GAYNOR**, **MARGARET LIVINGSTONE** és **GEORGE O'BRIEN.**

Megelőzi:
Papa születésnapja,
Kukutyini vásár
és Elektromos ember
bohózatok.

URANIA

Szombattól! Szombattól!
Két sláger!

DOLORES COSTELLO a főszerepben:

A KÉM
dráma az amerikai polgárháború idejéből 7 felvonásban.

Megelőzi:
Tengerre Abelesz!
vigjáték 8 felvonásban.

A főszerepekben: **WALLACE BERRY** és **RAYMOND HATTON.**

METEORBAN

Vasárnap:

„Pacific express“

Izgalmas vasuti dráma 8 felv.

Monte Blueval a főszerepben.

És a kísérő műsor!

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Mindenkit kérjünk

KÖZSAHOLLÓ MULET!
ARANYHOLLÓ DOUBLET!

A MAGYAR PAMUTIPAR RT.
„Lovas“ védjegyjű Doubleja és „Holló“ védjegyjű Muleja, mely a piacon a vezető márka és a külföldi silányabb gyártmányoknál

olcsóbb,

minden jobb csomagfoglalókereskedőnél kapható.

RUZICKSKA

Gyermekfényképspecialista!!
Műterme állandóan fűtve van.

Felvételek: reggel 9 órától.

Főtér 32. szám alatt.

A TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.75

Budapest 90.75, Berlin 123.73, Newyork 519.07 és fél, London 2532, Páris 20.40, Milano 27.45 és fél (27.45 és fél), Prága 15.38 és fél, Belgrád 9.13 és háromnegyed, Bukarest 3.20, Bécs 73.15, Amsterdam 209.42.

— **Az Uj Nemzedék** este **6 órakor** kapható **Debrecenben** minden **ujságárusnál.**

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.85—28, száz „belga“ 79.60—79.90, száz cseh korona 16.89—16.97, száz dán korona 152.90—153.50, száz dinár 10.02—10.08, száz dollár 569.10—571.10, száz francia frank 22.60—22.80, száz hollandi forint 230.25—231.25, száz lengyel zloty 64—64.30, száz leu 3.48—3.53, száz német márka 136.05—136.55, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz norvég korona 151.90—152.50, száz svájci frank 110.05—110.45, száz svéd korona 153.40—154, száz peseta 97.70—98.30 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszoronás aranyat 23—23.20, az ezüst-egykoronást 0.40—0.44, a forintost 1—1.20, az ötkoronást 2—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatözsde.

A készáru piacon a forgalom szűk keretek között mozgott. A jelentések szerint azonban a határállomásokon és a vidéki piacokon a forgalom élénkebb. Különösen a vidéki malmok vásárolják a búzát jelentékenyebb tételekben s mivel a vidéki malmok a budapesti paritásnak megfelelő árakat fizetnek, — a helybeli piacra kevés áru érkezik. A tiszavidéki búzát 31—31.95, az egyéb származású búzát 30.80—31.65 pengővel jegyzik minőség szerint. A rozs ára továbbra is 29—29.25 pengő között mozog.

A liszt- és őrléményiac helyzete változatlan. A korpát budapesti paritásban 21—21.15 pengővel jegyzik.

A terménycikkek piacán a tengeri iránt igen nagy az érdeklődés s ez maga után vonja az irányzat újabb megszilárdulását. A tiszavidéki tengerit már 24.25—24.50, az egyéb származású tengerit pedig 23.50—23.75 pengővel jegyzik. A zab piacon valóságos versengés folyik a piacra kerülő tételért. A zabot minőség szerint 27.50—28 pengővel fizetik. A takarmányárpa és a sörárpa ára változatlan.

A magpiacon a babért állomásról 30.50, a napraforgómagért 32 pengőt fizetnek.

Állatvásár.

A marhavásáron ellanyhult az irányzat. Árak: bika magyar IIa 0.68—0.76, Ia tarka 0.96—1.08, kivételesen 1.14, IIa 0.84—0.92, IIIa 0.66—0.82, ökör magyar Ia 1.04—1.08, IIa 0.80—1.02, IIIa 0.53—0.76, tarka Ia 1—1.20, kivételesen 1.30, IIa 0.76—0.96, IIIa 0.72—0.79, tarka Ia 1—1.12, kivételesen 1.96, IIa 0.76—0.96, IIIa 0.52—0.72, bivaly magyar 0.64—0.84, növendékmarha 0.65—0.88, kicsontoznivaló 0.30—0.50 pengő kg.-ként élőszuliban. — A sertésvásáron tartott volt az irányzat. Árak: zsirsertés öreg Ia 1.42—1.44, IIa 1.36—1.40, fiatal nehéz 1.50—1.52, kivételesen 1.54, közép 1.44—1.46, — kivételesen 1.48, könnyű 1.30—1.38, szedett közép 1.36—1.40, angol urasági 1.60, angol szedett 1.46—1.52, süldő 1.46 pengő kg.-ként. Szalonnás félsertés 1.80—1.88, szalonna nagyban 1.68, hus 1.88—2, zsír 1.88 pengő kg.-ként.

Hirdessen a Hajdúföldben

Arra kérjük Önt
vásárolja ruhaszükségletét

csakis nálunk!

„Hajdusági“ Ruhaáruház.

M. kir. debreceni VI. csendőrkerületi parancsnokság.

164. szám
Tgh. 1928.

Versenyárgyalási hirdetés

A m. kir. debreceni VI. csendőrkerületi parancsnokság állományába tartozó csendőr legénység részére 1928. évi január 1-től kezdődőleg 1 (egy) év tartamára szükséges ruházatnak és pedig: köpenyeknek, zubbonyoknak, pantallóknak, ujjas vállgallérok, zsávoly zubbonyoknak és zsávoly nadrágoknak (egy pár bokakötővel) szigoruan minden egyes egyén testméretének megfelelően és a megérvő minták, valamint az Öltözeti és Fölszerelési Szabályzat előírásai szerint a legkisebb részletkéig való kivitelben leendő elkészítésére (konfekcionálására) pályázatot hirdettek.

Pályázhatnak kispáros szabó mesterek egyenként vagy többen társulva, kispári szövöttek és ruha konfekcionálásával foglalkozó üzemek.

Pályázni lehet egy vagy több csendőrkerületbeli, esetleg az összes csendőrkerületbeli legénység ruházatainak elkészítésére.

A szállításra, illetőleg ajánlatlételre vonatkozó részletes feltételeket és módokat magában foglaló szállítási és szerződési feltételek, valamint az ajánlatok megtételére szolgáló, kötelező ajánlati űrlapok a m. kir. debreceni VI. csendőrkerületi parancsnokság törzsgazdasági hivatalánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők és díjmentesen megszereshetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1928. év február hó 23-án déli 12 óráig kell a m. kir. debreceni csendőrkerületi parancsnokság törzsgazdasági hivatalánál (Debrecen, Verbóczy utca 14.) zárt borítékban benyújtani vagy postai posta úton beküldeni. Az 1000 (Egyezer) pengő bantpénzt készpénzben vagy biztosítékképpen értékpapirokban a megnevezett Törzsgazdasági hivatal pénztárába az ajánlat benyújtását megelőző napon kell letenni. A készpénz után a kincstár kamatot nem fizet. Az értékpapírok kamatszélvényei esedékességük időpontjában kívánatra kiadatnak, feltéve, hogy a letét letiltva nincsen.

Az ajánlatok folyó évi február hó 24-én délelőtt 10 órakor bizottságilag fognak felbontatni. Az ajánlatok felbontásánál ajánlattevők vagy meghatalmazottaik jelen lehetnek. Minden ajánlattevő ajánlatával az ajánlat felbontásától számított 14 napig a kincstárral szemben kötelezettségben marad.

Az ajánlat elfogadásáról vagy el nem fogadásáról ajánlattevők írásban értesítetnek.

A belügyminiszter fenntartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson. A ruhadarabok mintái a m. kir. debreceni csendőr osztályparancsnokság gazdasági hivatalánál (Debrecen, Széchenyi-utca 34.) rendelkezésre állanak és megtekinthetők.

Az ajánlattevők vállalkozási képességüket iparhatósági igazolvánnyal kötelesek igazolni.

Vállalatnyertes fél műhelyhelyiséget a kincstártól nem követelhet

Kelt Debrecen, 1928. évi január hó 19-én.

Csendőrkerületi parancsnokság.

PÉTERFIA UTCA

42.

Ha szép kék vagy fekete öltönyt akar 6 havi részletre, ha szép fekete női kabátot akar 6 havi részletre, akkor menjen

Tegdes Janoshoz.

Akac greditsia jegenyenyárfa, nyulszupukamag kapható a 30 évo alapított Dobos farskolaban Kemecsen.

Mindenféle bel- és külföldi **szén, kokszt, tojásbrikett és tűzifa** bűkk és tölgy osontszáraz minőségben **Retorta bűkkfa-szén** kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is **Gabányi Sándor utóda LÁNG MIKLÓS** Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb áron beszerezhető. **Csapó-utca 28. Telefon 4-49.**



szappanfőzéshez

legmagasabb fokú garantált minőségű nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében

Piac-u. 10. (Bikával szemben.)

! Saját érdekében! győződjön meg!

Épület- és butorvasalások, founérok
BÉSZLER LAJOS
nál Széchenyi-utca 2. szám.

Budapestre utazik?!

20 százalék engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10 százalékos engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Kittinő házikonyha!)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.

Ott hon érzi magát jól fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszolgálás, szigorú családi jelleg.

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg

Grand Hotel Park

Nagyszálloda

BUDAPEST,

VIII. Baross-tér 10. szám

A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

APROHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A nagyobb betűvel nyomott szavak duplán számítatnak.

LAKÁS

Szépen butorozott szoba intelligens szolid uriembernek vagy két egyetemista uri leánynak vagy hivatalnoknőnek, esetleg koszt-tal vagy teljes ellátással jutányosan kiadó, urinőnél. Cim a kiadóban.

Butorozott

szoba kiadó. Péterfia-u. 60. balra 2. ajtó.

Butorozott

utcai szoba központban kiadó. Hüvelyes-utca 6. 643,

Különálló

két szoba, előszoba butorozva kiadó. Hajó-utca 2. szám. Ugyanott istálló is. 644

Butorozott

földszintes szép utcai szoba február elsejétől kiadó. Rákóczi-utca 4.

Bolt,

műhely, raktár, pincelakás azonnal kiadó, Sümeginél Csapó utca 11.

AJÁNLAT

Karbolineum

kicsinyben és nagyban állandóan kapható Klein festéküzlet, Arany János-utca 10., udvarban.

Jegyzetek,

nagyobb munkák írógépen való leírását, esetleg sokszorosítását jutányos áron vállalom. Cim a kiadóban.

Elsőrendű

házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillérért kapható, ugy kihordásra, mint bennékezésre Csapó utca 19. szám (Knoll ház), udvaron közvetlen balra.

Francia és német

órákat adok haladó és kezdő leányok részére. Cim a kiadóban.

Fehérnemű varró

aki szépen varr, esetleg javít is, napi 2 pengőért elmegy vidékre. Levélbeli szíves megkereséseket kérek özv. Laczikus Jánosné Vörösmartiu-tca 18.

Saját termésű

őbor literje 1 pengő 30 fillér Csapó-utca 27. az udvarban Szathmáry-nál. 641.

Einom órák

és ékszerék legolcsóbban Kurián órásnál kaphatók, Piac-utca.

ELADÁS

18

év óta fennálló kisvendéglő korlátlan italméréssel, a város központján lakással, családi körülmények miatt eladó. Cim a kiadóban

Eladó

Teleki-u. 5. számú ház Értekezni 4-6 ig dr vitéz Szilágyi Dénes ügyvéd irodájában Piac-utca 44. sz. a.

Eladó ház

István ut 13. szám, Tócsóskert. Azonnal beköltözhető. 648

KERESLET

Amerikai íróasztal használt, de jó állapotban lévő megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Kérem

azon főiskolást, aki lakás és ellátás ellenében előkészít érettségire, jelentkezék Bundi-u. 9. sz. alatt. 645.

Keresek

tanyára főzni tudó és baromfi tenyésztéshez érő egyszerű gazdaszasszonyt. Szilvássy-né Nádudvar.

Házaspárt

keresünk vidéki uri családhoz jó fizetésre. A nő perfekt főzőn, a férfi inasi és házkörtlő teendőket végez. Jelentkezni Darabos u. 33. jobbra.

VEGYES

Elveszett

szerdán este Hüvelyes utcától Sas-utcaig egy fekete bőr retikül. Megtaláló jutalomban részesül, Hüvelyes utca 6. 646.

Név- és születésnapokra

Fésű és manikűrkezetők, parfümök, kölnivizek, szappanok és puderek a legolcsóbb árban kaphatók

TÓTH EMIL

„SZENT ANNA” DROGÉRIÁJÁBAN
BATTHYANYI UTCA.

Ólmos

vesz

lapunk kiadóhivatala
Piac-utca 59. sz.

PAJOR SÁNDOR

erdőkitermelő és fakereskedő telepén

építkezési és tüzelő anyagok

a legjutányosabban szerezhető be. Saját kitermelésű

épület- és tűzifa.

Raktár:

Debrecen, Salétrom-utca 3. szám.

HÉV. terület.

TELEFON: 16-51.